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AMITI SEN
New Delhi, August 3

To persuade trading partners
to consider bilateral trade with
India in rupees following the
RBI’s decision last month to al-
low such a mechanism, the
Ministry of External Aff�airs is
planning to write to its em-
bassies and missions abroad.

The Ministry will explain in
detail how the system works,
so that our ambassadors and
envoys, too, can help spread
the word eff�ectively, a person
tracking the matter has said.

Apart from Russia and Iran,
which would gain from rupee-
denominated trade as it helps
them get past economic sanc-
tions imposed by the West, In-
dia’s focus in the beginning is
likely to be on getting on board

neighbouring countries and
those with foreign exchange
problems including African
nations, the source added.

“At present, the problem is
that not many have under-
stood how the mechanism of
trade settlement in rupee will
work. We will have to write to
our embassies, and explain to
our ambassadors how the
mechanism actually operates.
Then bilaterally we have to talk
to countries and tell them that
this is a good opportunity for
both sides,” the source told
BusinessLine.

RBI guidelines
Per RBI guidelines, for settle-
ment of trade transactions
with any country, the author-
ised dealer banks in India may

open special rupee vostro ac-
counts of correspondent
banks of the partner trading
country. Indian importers are
to make the payment in rupees
which will be credited into the
special vostro account of the
correspondent bank of the
partner country, against the in-
voices for the supply of goods
or services from the overseas
seller.

“The mechanism is actually
simple with no problem of fi�x-
ing exchange rates as it would
be market determined. Once

our embassy offi�cials under-
stand the nitty-gritties, they
can help offi�cials in other
countries understand its mer-
its,” the source added.

Focus areas
Neighbouring countries such
as Sri Lanka, Nepal and Bhutan
could be India’s priority for ru-
pee-denominated trade as the
country has a substantial eco-
nomic and diplomatic infl�u-
ence in the region, the source
said.

Focus is also likely to be on

countries with forex shortage
including several African na-
tions, and when India decides
to give them lines of credit,
loans can be raised for them in
rupee instead of dollars, the
source explained. It would also
serve India’s interest to get
countries that have a trade sur-
plus with India to engage in ru-
pee- denominated trade as In-
dia could then save on its
foreign exchange substantially
and the excess currency (ru-
pee) that the partner country
holds could be invested in
India.

“Rupee settlement of inter-
national trade has to be
planned strategically. All con-
cerned Ministries and Depart-
ments, including fi�nancial ser-
vices, economic aff�airs,
commerce, agriculture and
petroleum, will hopefully
work on it together,” the
source added.

Focus is on neighbouring countries, 
nations with foreign exchange shortage  

MEA plans to rope in Indian missions 
to hard sell rupee-denominated trade 

SHISHIR SINHA
New Delhi, August 3

Higher prices impacted the
service sector as the Purchas-
ing Managers’ Index (PMI)
slipped to 55.5 in July from 59.2
in June. This is its lowest in
four months. Also, jobs
showed negligible growth.

The manufacturing PMI had
surged to an eight-month high
of 56.4 in July. While manufac-
turing has a share of 14.4 per
cent in Gross Value Added
(GVA), share of services is
around 55 per cent. Like manu-
facturing, the services PMI is
prepared by S&P Global on the
basis of responses from 400
service sector companies. The

sectors include consumer (ex-
cluding retail), transport, in-
formation communication,
fi�nance, insurance, real estate
and business services. An in-
dex value above 50 shows ex-
pansion, while below 50
means contraction.

Key factors
A report accompanying the
PMI said recovery in the ser-
vice sector lost momentum in
July as weaker sales growth
and infl�ationary pressures re-
stricted an upturn in business
activity. While marketing ef-
forts underpinned another
rise in new work intakes, com-
petitive pressures and unfa-
vourable weather dampened
demand. That said, the weaker
recovery was supplemented
by retreating price pressures.
Input costs increased at the

slowest rate since February,
while output charges were
hiked to a lesser extent than in
June.

Pollyanna De Lima, Econom-
ics Associate Director at S&P
Global Market Intelligence,
however, fi�nds many positives
in the latest results. Business
activity continued to rise
strongly, with a similarly ro-
bust uplift in new business as
the off�ering of new services

and marketing eff�orts bore
fruit. “There was, however, a
noticeable loss of momentum
for the Indian service eco-
nomy as demand was some-
what curtailed by competitive
pressures, elevated infl�ation
and unfavourable weather,”
she said.

Job creation
Both output and sales in-
creased at the weakest rates for
four months. “In line with con-
cerns that economic growth
has weakened as we enter the
second fi�scal quarter, service
providers signalled subdued
confi�dence towards the me-
dium-term business outlook.
Only 5 per cent of panellists
forecast output growth over
the course of the coming 12
months, while 94 per cent pre-
dict no change from present

levels,” she said. Based on the
survey, the report found a neg-
ligible increase in service sec-
tor employment across India.
The rate of job creation was
fractional and broadly similar
to June. The vast majority of
fi�rms left payroll numbers un-
changed amid a lack of need to
raise workforces. Indeed, “ca-
pacity pressures remained
only mild, with the average
level of outstanding business
rising at a slight pace that was
the weakest in three months,”
it said.

Services companies repor-
ted a further increase in their
average expenses during July,
with food, fuel, materials, staff�,
retail and transportation cited
as the key sources of infl�ation-
ary pressures. Input costs rose
sharply, though at the slowest
pace in fi�ve months. 

Service recovery
loses pace amid
weaker sales growth

The report found a negligible
increase in service sector
employment across India

Infl�ation drags services PMI to 4-month low of 55.5 in July 

SHISHIR SINHA
New Delhi, August 3

Ice-cream parlours can breathe
easy as the Finance Ministry
has said that the 18 per cent GST
will not take retrospective ef-
fect. It also said that fees for en-
trance exams, issuance of mi-
gration certifi�cates etc and
charges for preferred location
of land will not attract GST. 

Based on the recommenda-
tions by the GST Council in its
June meeting, the Fin-
ance Ministry came
out with a set of cir-
culars clarifying
taxation issues on
various goods and
services, on
Wednesday.

Earlier circular
Last September, the GST Coun-
cil recommended levying of
GST on ice-cream parlours at
the rate of 18 per cent with ITC,
and not 5 per cent without
ITC. The argument was that
since they sell already manu-
factured goods, they are not
restaurants and so attract GST
at the higher rate. 

Accordingly, a circular was is-
sued in October last year for im-
position of higher rate, but
there was no clarity whether it
would be prospectively or ret-
rospectively applied. This cre-
ated some confusion that the
higher rate could be levied
from July 1, 2017.

Now, it has been clarifi�ed
that the higher rate would be
eff�ective from October 6, 2021. 

“Since the decision is only to

regularise the past practice, no
refund of GST shall be allowed,
even if already paid at 18 per
cent,” a circular issued on Wed-
nesday said.

Land lease, education, IVF
The same circular clarifi�ed that
the amount or fee charged
from prospective students for
entrance or admission, or for is-
suance of eligibility certifi�cate
to them in the process of their
entrance/admission as well as
the fee charged for issuance of
migration certifi�cates by edu-
cational institutions is covered
by the exemption under the
GST notifi�cation. 

The circular clarifi�ed that loc-
ation charges or prefer-

ential location
charges paid up-
front in addition to
the lease premium
for long term lease

of land constitute
part of upfront

amount charged for
long term lease of land and

are eligible for the same tax
treatment, and therefore eli-
gible for exemption. “It is clari-
fi�ed that sale of developed land
is also sale of land. and accord-
ingly [it] does not attract GST,”
it said. However, it may be
noted that any service provided
for development of land, like
levelling, laying of drainage
lines (as may be received by de-
velopers) shall attract GST at ap-
plicable rate for such services.

On the issue of applicability
of GST on services in the form
of Assisted Reproductive Tech-
nology (ART)/ In vitro fertilisa-
tion (IVF), the circular said: “It
is clarifi�ed that services by way
of IVF are also covered under
the defi�nition of health care
services for the purpose of ex-
emption from notifi�cation.” 

Exam entrance fee,
developed land, 
IVF treatment not
to attract GST 

18% GST on ice-cream parlours
effective only from Oct 6, 2021

OUR BUREAU
New Delhi, August 3

The Finance Ministry has
raised the windfall gain tax
on the domestically pro-
duced petroleum crude, but
has lowered export levies on
diesel and jet fuel (aviation
turbine fuel). 

This is the second revision
after export levies were im-
posed on July 1. The revision
is done fortnightly and the
revised levies will be eff�ect-
ive August 3. 

The increase in windfall
gain tax is negative for com-
panies such as Reliance,
ONGC and Oil India. 

According to notifi�cations
issued by the Central Board
of Indirect Taxes & Custom
(CBIC), the windfall gain tax
on petroleum crude pro-
duced domestically will
now be ₹�17,750 as against
₹�17,000 per tonne. Initially,
it was ₹�23,250 per tonne,
which was cut to ₹�17,000
per tonne on July 18. One of
the reasons for raising the
windfall gain tax could be
the rise in crude prices.

The decision to impose
the windfall gain tax fol-
lowed the sharp rise in the
crude prices in recent
months.

Export of diesel, jet fuel
The notifi�cation said that ex-
port levies on diesel have
been lowered from ₹�11 per
litre to ₹�5 a litre, while it has
been removed from ATF; it
was ₹�4 per litre earlier. On
the export of petrol, the ‘nil’
duty continues. 

On the export levy on
diesel, the Ministry’s reason-
ing was that with crude oil
becoming costlier, prices of
diesel, petrol and ATF have
increased sharply. 

FinMin raises
windfall gain tax 
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या मिहन्यात चाहत्यांना मनोरंजनाची मेजवानी
ऑगस्टचा मिहना सणासुदीबरोबरच वेगवेगळ्या 
ओटीटीवरच्या मनोरंजनाची मेजवानी  घेऊन आला 
आह.े यामध्ये बॉिलवूड, हॉिलवूडच्या 
िचत्रपटांिशवाय उतं्कठावधर्क वेबिसरीजचाही 

समावेश आह.े िदल्ली क्राइमच्या लोकिप्रय 
वेबिसिरजसोबत काही खास िचत्रपट पाहायला 
िमळणार आहते. पाहूया कोणते आहते ह े
कायर्क्रम.

बीस्ट  
१९ ऑगस्ट

बुलेट टे्रन
०५ ऑगस्ट

बारबेिरयन
३१ ऑगस्ट

इन्फोग्रािफक्स

रक्षाबंधन 
११ ऑगस्ट

लाल िसंह चड्डा
११ ऑगस्ट

मॅच ऑफ लाईफ
०५ ऑगस्ट

डािलर्ंग्स
०५ ऑगस्ट

लायगर
२५ ऑगस्ट

दोबारा
१९ ऑगस्ट

होली काऊ
२६ ऑगस्ट

स्वातंत्र्य िदनािनिमत्ताने १५ ऑगस्ट रोजी राजकुमार रावचा ‘िहट 
: द फस्टर् केस’, तापसी पन्नूचा ‘शाबास िमठू’, ‘तेलगू द 
वॉिरयर’ आिण रणबीर कपूरचा ‘शमशेरा’ ह ेिचत्रपटही 
ओटीटीवर  पाहायला  िमळणार  आहते.  यािशवाय  ५  
ऑगस्ट रोजी अनू्न कपूरचा ‘कॅ्रश कोसर्’, २५ ऑगस्ट रोजी 
‘राष्ट्रकवच’ (ओम) आिण ‘खुदा हािफज २’ पाहायला िमळतील. 

१५ ऑगस्टला ह ेिचत्रपट पाहा ओटीटीवर

िदल्ली क्राइम-सीझन-२
२६ ऑगस्ट

महारानी २
या मिहनाअखेरीस

इंिडयन मॅचमेिकंग-सीझन-२ 
१० ऑगस्ट

हॉिलवूडच्या िचत्रपटांचाही िथअटरमध्ये घ्या आनंद

ओटीटी ओटीटी

ह ेिचत्रपट होणार िचत्रपटगृहात प्रदिशर्त

ओटीटी ओटीटी

पाऊस आिण प्रेमाचे एक 
अनोखे नाते सवार्ंनीच आजवर 
अनुभवले आ�. या नात्याला 
संगीताची जोड देत बर्याच 
गायक-संगीतकारांनी 
नवनवीन गीतरचना सादर 
केल्या आ�त. यंदाच्या 
पावसाळ्यात नीती 
मोहनच्या प्रेमगीताची 
जाা संगीतप्रेमींना पुन्हा 
अनुभवायला िमळत आ�. 
यंदाच्या मान्सूनचे औिचत्य 
साधत सारेगामाने ‘इस बारीश 
में’ या गाण्याचे अनप्लग्ड 
व्हजर्न िरलीज केले आ�, जो 
आता सवर् संगीत 
प्लॅटफॉम्सर्वर उपलब्ध 
आ�. नीती मोहनच्या 
आवाजातील � गाणे 
कोट्यवधी लोकांपयर्ंत 
पोहोचले आ�. शहीर 
शेख आिण जॅस्मीन 
भसीन यांच्यावर 
िचित्रत करण्यात 
आलेल्या या 
गाण्याला 

संगीतप्रेमींना खुणावत आ�. 
शरद ित्रपाठी यांनी या 
गाण्याचे लेखन केले आ�. 
या गाण्याबाबत नीती 
म्हणाली ॵ, रिसकांच्या 
पसंतीस उतरलेले � गाणे 
पुन्हा सादर करणे एक 
सुखद अनुभव होता. � 
गाणे िरलीज झाल्याने 
प्रचंड उत्सािहत आ�. 
या सीझनमधील 
‘इस बारीश में’ � 
मान्सून गीत 
रिसकांना रोड 
िट्रप, प्रवास 
आिण आणखी 
क्षणांमध्ये साथ 
देणारे 
असल्याचेही 
नीती 
म्हणाली.

नीतीच्या सुरात  
पावसाचे प्रेमगीत लग्न झाल्यापासून 

आतापयर्ंत आिलया भट्ट नेहमीच 
कोणत्या ना कोणत्या 
कारणामु[ चचेर्त रािहली आ�. 
काही िदवसांपूवीर्च आिलया 
गरोदर असल्याची बातमी 
आल्यानंतर आता ती रोड िट्रपवर 
जाणार असल्याची मािहती 
िमळाली आ�. या रोड िट्रपवर 
ितच्या सोबतीला िप्रयंका चोप्रा आिण कतिरना कैफ या 
6दी िसनेसृष्टीतील आघाडीच्या अिभनेत्रीही असणार 
आ�त. सारे काही प्लॅिनंगनुसार झाले तर पुढल्या वषीर् 
आिलया, िप्रयंका आिण कतिरनाच्या रोड िट्रपला सुरुवात 
होण्याची शक्यता आ�. खुद्द आिलयानेच तसे संकेत िदले 

आ�त. नेहमीच काही तरी वेग[ 
करण्याच्या प्रयत्नात असलेल्या 
लेखक, अिभनेता, िदग्दशर्क, 
िनमार्ता अशी चतुरस्र कामिगरी 
करणार्या फरहान अख्तरने 
आता आपल्या आगामी 
प्रोजेक्टवर लक्ष -िद्रत केले 
आ�. ‘जी ले जरा’ या टायटल 
अंतगर्त तो एक रोड िट्रप स्टोरी 

प्रेक्षकांसमोर आणणार आ�. फरहानची बहीण झोया 
अख्तर आिण रीमा कागती यांनी या िचत्रपटाचे लेखन केल े
असून, िनिमर् तीची जबाबदारी एके्सल एन्टरলन्मेंटने 
स्वीकारली आ�.  याच िचत्रपटात आिलया, िप्रयंका आिण 
कतिरना यांची रोड िट्रप पाहायला िमळणार आ�.

आिलयासोबत िप्रयंका-कतिरनाची रोड ट्रीप

बलवंत तक्षक/चंडीगड  
पंजाबी गायक िस৊ मुसेवालाच्या हत्येनंतर आता पंजाबी गीतकार जानीला 

गँगस्टसर्क঎न िजवे मारण्याची धमॵ िमळालेली आ�. त्यांना सातत्याने िकते्यक वेळा 
फोनकॉल आलेले आ�त. जानीने मुख्यमंत्री भगवंत मान यांना पत्र िलहून सुरक्षेची िवनंती 
केली आ�. जानीने या पत्राची प्रत पंजाबचे डीजीपी गौरव यादव आिण मोहाली येथील 

एसएसपी िववेकशील सोनी यांनाही पाठिवली आ�. आश्चयार्ची बाब म्हणजे 
एॵकএ पंजाब पोलीस गँगस्टसर्च्या िवरोधात मोहीम उघडलेली असतानाच 
ঽसरीकএ गँगस्टसर् पंजाबी गायक, गीतकार आिण अिभनेत्यांना धमॵ देत 
आ�त. 

पंजाबी गीतकार जानी यांनाही धमॵ 

िरचा चड्ढा-अली फझलचे 
रोमँिटक फोटो व्हायरल 
बॉिलवूड अिभनेत्री िरचा चड्ढा आिण अिभनेता अली फझल सध्या सोशल 

मीिडयावर चचेर्त आ�त. िरचा अली फझलसोबत इटलीमध्ये सुट्यांचा आनंद 
घेताना िदसत आ�. 
याचे फोटो आिण 
िव्हडीओ त्यांनी 
इन्स्टाग्राम 
अकाুटवरून शेअर 
केले आ�त. इटलीच्या 
रस्त्यांवर िफरतानाचा 
अली फझलचा 
फोटोही िरचाने शेअर 
केला आ�. 
सुट्यांसोबतच 
ितथल्या 
खाद्यपदाथार्ंचाही त े
आनंद घेत आ�त. 
याचे अनेक फोटोही 

त्यांनी शेअर केले आ�त. इटलीमधील िरचा आिण अली फझलचे मज्जा-मस्ती 
करतानाचे फोटो सोशल मीिडयावर व्हायरल होत आ�त. िरचा आिण अली 
िरलेशनिशपमध्ये आ�त.

‘पापाराझींना पाहून 
वैतागतो तैमूर’  
लाल िसंह चड्ढाच्या प्रमोशनदरम्यान किरनाला 

पापाराझींमु[ कलाकारांच्या मुलांवर काही पिरणाम 
होतो का, असा प्रश्न िवचारला होता. किरनानं या प्रश्नाचं 
उत्तर देत म्हटलं, ‘जेव्हा पापाराझी तैमूरचे फोटो 
काढण्यासाठी समोर येतात तेव्हा तैमूर वैतागतो. त्याला 
� मािहती आ� ॵ त्याचे आईवडील फेमस आ�त तो 
नाही. पापाराझी त्याचे फोटो काढण्यासाठी आले ॵ तो 
माझ्याकএ येऊन मला म्हणतो, ‘मी फेमस नाहीये, पण 
तरीही लोक माझा फोटो का काढतात?’  त्यावर मी 
त्याला सांगते, ‘हो तू फेमस नाहीस. तू अजून लहान 
मुलगा आ�स. तुला खूप गोष्टी िशकायच्या आ�त.’  
किरनानं पु঳ म्हटलंय ॵ, ‘इतक्या लहान मुलाला या 
गोष्टी कळतात, तर इतर लोकांनाही कळल्या पािहजेत.’ 

प्रिसद्ध कॉमेडी स्टार िकঈ शारदा सध्या बराच चचेर्त येत 
आ�. िकঈने नुकत्याच िदलेल्या एका मुलाखतीत स्वतःच्या 
स्ट्रगल आिण कामांबद्दल बरीच मािहती िदली आ�. अनेक 
िसनेमांमध्ये छोट्या छोट्या पण लक्षात रािहलेल्या भूिमकेनंतर 
अखेर किपल शमार्च्या शोमु[ त्याला बरीच लोकिप्रयता 
िमळाली. पण स्ट्रगलच्या काळात त्याला आिण तारक मेहता 
का उलटा चष्मामधील जेठालाल यांना एका शोमधून िरप्लेस 
करण्यात आलं होतं अशी मािहती समोर येत आ�. किपल 
शमार् शोमध्ये कधी पलक तर कधी बच्चा यादव, अतঀगी 
वॵल अशी धमाल पात्र िकঈ सातत्याने साकारत आला 

आ�. त्याच्या किरअरमधील एक महत्त्वाचं 
वळण किपल शमार् शोने िमळालं. 
पण एकेकाळी िकঈ आिण 
सध्याचा फेमस शो तारक 
मेहता का उलटा चष्मा फेम 
जेठालाल म्हणजे िदलीप 
जोशी या दोघांना एका 

कायर्क्रमातून िरप्लेस 
केलं गेलंलं, अस ं
िकঈनं सांिगतलं 
आ�.

पलक-जेठालाल यांना 
कायर्क्रमात �लं िरपे्लस

िव्हडीओ कॉलवरून 
आिलया सहभागी 
रणवीर िसंग, करण जोहर आिण 

इतर कलाकारांनी रॉॵ और रानी 
ॵ प्रेमकहानी िचत्रपटाची रॅप अप 
पाटीर् भव्य पद्धतीने साजरी केली. 
मात्र यात आिलया भट्ट प्रत्यक्ष 
सहभागी होऊ शकली नव्हती, 
त्यामु[ ती िव्हडीओ कॉलवर 
सहभागी झाली. या िचत्रपटात गली 
बॉयचे िहट जोडपे रणवीर आिण 
आिलया भट्ट यांच्या भूिमका आ�त. 
या िचत्रपटाचे शू.ग शेड्यूल पूणर् 
झाले आ�. यानंतर सोशल 
मीिडयावर याच्या रॅप अप पाटीर्चा 
एक िव्हडीओ शेअर करण्यात आला 
आ�. हा िव्हडीओ चाहत्यांना रॉॵ 
और रानी ॵ प्रेमकहानी थीमवर 
आधािरत केकची झलक दाखवतो.

दिक्षणात्य अिभनेता िवजय 
देवरकोंडा ‘लाइगर’ िचत्रपटाद्वारे 
6दीत दाखल होणार आ�. यात तो 
अनन्या पांএसोबत िदसणार आ�. 
िवजय सध्या अनन्यासोबत या 
िचत्रपटाच्या प्रमोशनमधे्य खूप िबझी 
आ�. याअंतगर्त तो िविवध शहरांना 
भेट देत आ�. नुकतीच त्यानं नवी 
मुंबईतील सीझन माॅलला भेट िदली. 
त्याला पाहण्यासाठी तुफान गदीर् 
झाली होती. िवजय स्লजवर 
पोहोचताच उपिस्थतांनी िवजयच्या 
नावाच्या घोषणा द्यायला सुरुवात 
केली. जमलेल्या प्रत्येकाला िवजयची 
एक झलक पाहायची होती. त्याला 
आपल्या मोबाईलमधे्य कैद करायच ं
होतं. शक्य झाल्यास त्याच्यासोबत 
एक सेल्फीही काढायचा होता, पण 
गदीर्च्या या सागराला ॶट्रोल 
करण्यासाठी िततकाच फौजफाटाही 
तैनात करण्यात आला होता. 

िवजयला पाहून काही तरुणींना 
डोळ्यांत तरळलेल्या आनंदाश्रूंना 
आवर घालणं शक्य झालं नाही. 
िवजयचे पोस्टर घेऊन आलेले काही 
चाहते आयलव्हयू िवजय असं ओरडत 
होते. नंतर गदीर् इतॵ वाढली ॵ 

गार्डसच्याही आवाक्याबा�र गेली. 
प्रचंड गदीर् झाल्यानं चेंगराचेंगरी 
होण्याची शक्यता असल्याची जाणीव 
होताच चाहत्यांच्या सुरक्षेसाठी 
िवजयनं कायर्क्रम अध्यार्वर रद्द करून 
आपल्या फॅन्सना बाय केलं. 

िवजयची झलक पाहण्यासाठी चाहत्यांची गदीर्
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